
La moltiplicazione in colonna con due cifre al moltiplicatore 
Per spiegare la tecnica della moltiplicazione in colonna con due cifre al moltiplicatore 
possiamo utilizzare un raccontino catalizzatore, con la speranza che si imprima nella 
memoria dei bambini e renda quanto più possibile chiaro il concetto che, nel 
procedimento di calcolo in colonna, scindiamo il calcolo in moltiplicazione delle unità e poi 
delle decine del moltiplicatore, i cui prodotti parziali vanno poi sommati per ottenere il 
prodotto totale. Mentre raccontiamo raffiguriamo il procedimento come illustrato sotto. 

 
C’è un castello a due piani dove vivono dame (tante quante il prodotto del 
moltiplicando per le unità del moltiplicatore) e cavalieri (tanti quanti il prodotto 
del moltiplicando per le decine del moltiplicatore): le dame vivono al piano più 
alto del castello, i cavalieri al primo piano, scudo in mano e pronti alla pugna! 
Dame e cavalieri sono 24 x 16. Quanti sono in tutto?  
Calcoliamo in colonna immaginando di dover costruire veramente un castello. 
Nel piano superiore devo calcolare il prodotto parziale di 24 dame per 6 unità. 
Nel piano di sotto inserirò il prodotto parziale di 24 cavalieri per una decina. 
Siccome devo mettere correttamente in colonna i cavalieri, scrivo zero nel 
posto delle unità: è uno zero segnaposto che mi consente di rendere 10 volte 
più potente il risultato della moltiplicazione 24 x 1. Quell’uno, infatti, non è 1 
ma 10! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Chiediamo ai bambini di riprodurre il disegno oppure diamoglielo già stampato, 
possibilmente a colori (vedi pagina seguente). 
Svolgiamo numerosi esercizi di calcolo in colonna insieme, alla lavagna, e poi via al lavoro 
autonomo. 
Buoni calcoli.  
Bisia (Silvia Di Castro) 
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